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Buen día. Es un honor estar en este evento, a pocas 

semanas de terminar este honroso cargo. Este evento 

nos ayuda a cerrar con broche de oro y es un evento 

fundamental que se logra engarzar gracias al esfuerzo y 

a la perseverancia, porque si a las mujeres algo nos 

caracteriza es la perseverancia de muchas colegas, en 

particular de quienes dirigen este grupo de mujeres y 

ciencia ciencias, porque ahora nos gusta el plural desde 

nuestra Alma Mater, la Universidad Nacional Autónoma 

de México. 
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Para mí es un gusto estar aquí. Les agradezco muchísimo 

el haber organizado, incitado estas reflexiones que 

vamos a tener, además durante dos días, porque hay 

muchos temas y en este gobierno, encabezado por 

nuestro queridísimo y gran presidente de México, el 

licenciado Andrés Manuel López Obrador, el tema de 

género ha ocupado un papel primordial en palabras y en 

hechos. 

 

Es la primera vez que hay, por ejemplo, un gabinete 

paritario, pero además, el presidente ha encargado a 

mujeres agendas fundamentales, como la agenda de 

humanidades ciencias tecnologías e Innovación que, por 

primera vez se encargó a una mujer y además una mujer 

de ciencia, que además, pues he tenido siempre por 

delante el compromiso para con el otro, para con la 

sociedad, el cuidado del ambiente, el cuidado de las y los 
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otros y esa es otra de las características de las mujeres 

que con nuestro instinto, nuestra naturaleza de 

maternidad, pues nos lleva necesariamente a tener una 

visión desde el cuidado, pero estamos, como lo ha dicho 

nuestra queridísima y admirada futura presidenta de 

México, la doctora Claudia Sheinbaum Pardo, es tiempo 

de mujeres. 

 

Gracias por ayudarnos a cerrar de esta manera y también 

para además terminar este gran círculo femenino en 

donde también tenemos colegas hombres que no 

esconden su lado femenino y eso me da muchísimo 

gusto. La Ciudad de México va a estar también 

encabezada por otra gran mujer Clara Brugada Molina; el 

Estado de México está encabezado por la maestra 

Delfina Gómez Álvarez; Morelos va a estar encabezado 

por Margarita González, en fin, y muchas otras mujeres 
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gobernando, como sucedía y como nos recordó Diego 

prieto en el fin de semana, que en las culturas mayas 

había muchas mujeres gobernantes y tlatoanis que 

jugaron un papel articulador. 

 

Por ello, maestra Rosario piedra Ibarra, es un honor tener 

aquí a la presidenta de la Comisión Nacional de los 

Derechos Humanos. De todo corazón, muchas gracias 

por ser partícipe no sólo en este evento, sino en la 

transformación de nuestro queridísimo México y 

además, su infatigable lucha por defender los derechos 

humanos de todas y todos, no tiene frontera y no 

alcanzarían las palabras para expresar tan monumental 

labor que se suma al legado de nuestra queridísima y 

admirada pues la señora Ibarra de Piedra por defender 

las causas justas México, debe sentirse segura y 

orgullosa por tener al frente de una comisión tan 
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importante de los Derechos Humanos a una mujer 

también como la maestra Rosario Piedra que tiene en su 

mano un quehacer importantísimo y que ahora en 

nuestra Constitución se mandata, desde el 2019, el 

derecho humano a la ciencia como habilitador de otros 

derechos. El trabajo conjunto sustantivos con la 

Comisión Nacional de Derechos Humanos ha sido 

permanente y esperamos que así continúe. 

 

Estoy segura que en estos diálogos se van a abrir nuevos 

cuestionamientos y se van a compartir hacia la 

ciudadanía y hacia las nuevas generaciones novedosas 

reflexiones, acerca de este tema tan importante. Desde 

el principio para nosotros, el tema de inclusión de género 

nos pareció un pendiente fundamental y una guía de 

trabajo en no solamente el ámbito de género de 

inclusión, sino en otros ámbitos porque había exclusión 
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de disciplinas exclusión de regiones exclusión de 

instituciones exclusión de visiones y por ello es que 

desde el principio impulsamos este nombre que 

sorprendió porque teníamos muy metido en la cabeza 

que ciencia solo hay una ciencia, que tecnología también 

sólo hay una, aunque es diversa y nos pareció una forma 

de generar, desde lo que se nombra conciencia el 

pluralizar. 

 

Y por eso es que hoy es el Consejo Nacional de 

Humanidades, el tema de inclusión tiene que ver con que 

muchas de las visiones hegemónicas del quehacer 

científico, humanístico también y tecnológico tienen un 

claro sesgo machista desde, por ejemplo, pensar que 

solamente las aves masculinas cantan cuando ahora 

sabemos que también las aves femeninas, igual que las 

mujeres cantamos. Entonces desde algo que parece 
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superficial, pero que ha terminado el sesgo 

interpretativo inclusive de cómo se mira, cómo se mide, 

cómo se reflexiona, acerca de ello en la etología hay 

sesgos machistas impresionantes, no digamos en los 

estudios anatómicos y no digamos cuando se habla de 

estudios de anatomía de los sistemas reproductivos 

sexuales etcétera. 

 

Entonces este tema de exclusión de género es un tema 

fundamental para el avance de las ciencias y de las 

humanidades y de las tecnologías que necesitamos 

urgentemente para hacer frente a los grandísimos retos 

de la fragilidad humana, pero de la fragilidad planetaria 

necesitamos la visión de todas todos y todas, porque sí 

hay personas que no se identifican con este binarismo ya 

trasnochado y también necesitamos la visión de todas 

las disciplinas, de todas las visiones culturales e inclusive 
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de todas las formas de aprender con “h”, acerca de lo que 

nos rodea, del mundo porque las visiones que son más 

empiristas, pero que han tenido una gran y profunda 

sabiduría para avanzar en grandes descubrimientos. 

 

Por ejemplo, la capacidad de tener maíces con su 

función y mecanismos en asociación con bacterias para 

fijar nitrógeno, a partir de mucílagos que secretan sus 

raíces adventicias, hablo de los maíces olotones que no 

solamente de las sierras Mixes pero de otras también 

regiones indígenas permitieron a estas comunidades 

poder tener maíz poder tener milpas en suelos 

paupérrimos, porque estos maíces a lo largo de muchas 

generaciones fueron desarrollando esta asociación 

mutualista con bacterias en mucílagos de sus raíces 

adventicias que son capaces de fijar el nitrógeno 

gaseoso atmosférico que no es asimilable para las 
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plantas y convertirlo en nitratos que son formas ya 

asimilables para las plantas si esta no es una gran 

Innovación real y útil y pertinente Innovación para la 

sobrevivencia de los pueblos.  

 

 

Díganme ustedes cuál es ahora el que vengan 

investigadores e indaguen algunos detalles preliminares 

de algunos mecanismos o especificidad taxonómica de 

las bacterias que están ahí que ciertamente no conocían 

ni nuestros ancestros de esas zonas indígenas que 

tuvieron a su cargo esta gran Innovación ni las actuales 

poblaciones que mantienen viva esta Innovación, pues 

eso no quiere decir que aquellos científicos que logran 

desentrañar algunos de estos mecanismos tengan el 

derecho de adquirir la propiedad de este gran desarrollo, 

patentarla o protegerla con algún título de propiedad 



10 
 

para luego vendérnosla y vendérsela a las comunidades 

de regreso. 

 

He ahí un ejemplo de cómo sí son importantes ambos 

modos de saber y en este modo campesino, no quiere 

decir que esta ciencia campesina se deba desdeñar y 

tampoco convertir el conocimiento en una mercancía, 

porque el conocimiento y el avance de la ciencia y el 

papel de las mujeres es fundamental compartir y cuidar 

deban por el bien de la humanidad. 

 

Por ello y por esta visión de inclusión epistémica de 

género disciplinar, regional y étnica, estoy segura de que 

habrá derivaciones hacia todas estas otras agendas de 

exclusión o de inclusión que es lo que deseamos y de 

cuidado, desde nuestro quehacer es que el 

conocimiento debe ser libre y debe ser accesible para 
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todas las personas y también debe darse la oportunidad 

a todas las personas de generar este bien común, a favor 

de la humanidad por ello les agradezco mucho. 

 

Estoy segura de que serán jornadas llenas de aportes e 

inspiraciones para darle continuidad en el siguiente 

gobierno; el segundo piso de la Cuarta Transformación a 

los grandes avances que ha habido en este gobierno, en 

particular desde el Conahcyt y también para consolidar 

los grandes pendientes que tenemos. 

 

Muchas felicidades y muchas gracias.  

 

 


